

调查

根据教育部的规定,高一新生要进行训练。高中学生参加军训也是我国“兵役法”规定内容,一般学校每年都会组织高一新生进行为期一周的军训。眼下正值高温天气,新生军训,家长们心疼不已,校方称是磨炼意志。医生认为,35℃以下对军训来说还是合理的,但应避免直晒,可选择阴凉处,短时间训练。如果学生身体不适,不要强撑,需要及时休息。

校方:高温军训磨炼意志 家长:担心孩子吃不消 高温军训 暂停还是继续?

近日本报新闻热线接到读者杨先生的电话,家在淮南的侄子今年开学要上高一了。因为学校要军训,上周学生们从淮南来到合肥集体住进了炮兵学院。侄子的妈妈担心孩子身体受不了,也从淮南来到合肥“陪练”。

一个孩子参加军训,一家老小都要跟着担心,杨先生提出疑问,现在天气这么热,能不能变通一下,等天气凉快了再军训。高温下,万一孩子发生意外,谁负责任呢?

昨日记者前往炮兵学院,探访参加军训的学生们。

记者 王玉文 李超钰 图 实习生 姚翔

支持军训:

高温下淌汗也很爽

早上8:10,记者进入炮兵学院看到,偌大的广场上,站了多个迷彩方阵,学生们“吼哈”、“吼哈”的叫声不时传来。炮兵学院军训办的教官对记者说,现在操场上参加军训的是淮南二中、凤台一中的学生。

王刚接受军训刚两天,面对记者的采访,他略显腼腆。“我从放假就期待着军训的到来,因为平时在家除了看书就是写作业,几乎干不了别的事情,军训不仅可以让我锻炼身体,还让我的脑袋从课本里解放出来。最关键的是,在操场接受军训,感觉自己长大了,流出的汗,都觉得有力量。”

张强强是凤台一中的学生,来合肥参加军训已经有5天了。他对记者说,军训不但能培养人吃苦耐劳的精神,而且能磨练人的意志。走在军训正步方队里,让他深深地体会到,方队里的每一位同学都非常重要,只有每个人都“步调一致”,才会有高质量的方队,这也使他感受到了团队的力量。

高温军训是否能坚持?面对这个问题,大部分同学一致回答,“能!”

学生身体素质普遍不好

炮兵学院军训办总教官:部队是一个很锻炼人的地方,让孩子们接受军训,会让他们受益终身。从暑假对学生的军训情况来看,现在的孩子身体素质普遍不好,这主要是在家庭生活中,缺少锻炼造成。训练最初几天,给这些学生整队,一般要花上20多分钟甚至半个小时才能整好队。经过几天训练,现在一听到集合哨音,3分钟内,1千多个孩子就可以将队伍整理好。

刚来的时候,孩子们的寝室乱七八糟,经过几天的训练,寝室也像模像样了。对于高温下的训练,这位教官说,针对孩子们的身体接受能力,他们已经调整了军训时间,训练时也尽力选在阴凉地进行。学生不舒服,可以到医务室休息,并且有专门的医生就诊。



反对军训:

学生:大热天的,都被晒成“小黑”了

这次中考以680分考进凤台一中的李红同学对记者抱怨说:大热天的,出来训练太受罪了!通过这几天的军训也不能提高体质,每天都重复同样的动作,她真是受不了。

采访中,爱美的汪君梅一直用手挡着脸前的太阳,面对记者的采访,她倒出了许多苦水:每天早晨5:30,就是我们痛苦的开始,整理完内务就要出操,我都被晒成“小黑”了,真希望以后只有男生需要军训。

家长:孩子吃不好,睡不好,家长心里不好受

杨依依家长说:“为什么要军训,还要在这么高的温度下军训?本来孩子学习就很辛苦了,放暑假希望他能休息休息,也可以带他出去玩玩。现在的军训,弄的孩子吃不好,睡不好,我们做家长的心里

也不好受,老怕孩子在外面出问题,担心孩子吃不消。

徐佳莹的家长说:“都说军训能增强孩子体质,磨砺孩子意志,可是就这么几天的时间,能有多大作用呢?”

校方意见

淮南市凤台一中副校长杜文生:作为校长,我的体会非常深。我们学校有两届学生,一届当年参加了军训,这些学生在学习、生活方面都非常有序。另一届当年因为“甲流”,取消了军训,他们就比较难带。军训和不军训有着非常明显的对比。

为了保障学生的安全,学校不仅安排了8名老师和学生吃住在一起,还专门从凤台县医院请了两名专业抢救医生跟随,此外炮兵学院也提供了医疗保障。现在军训时间也已经进行了科学的调整,避开

高温时段军训。

合肥七中苏卫兵主任:对学生进行军训我认为是非常必要的。孩子在军训时,是又爱又恨又爱。起初是对军训的一种向往,真的进行军训时,又觉得非常辛苦,所以会抱怨,但是到最后完成军训,又会舍不得离开部队。我们发现,经过军训的孩子,会懂得集体合作的力量,懂得纪律严格的重要,对日后一段时间的学习、生活都有很大的帮助。

医生意见

凤台县随行医生:军训时有的学生出现呕吐、心慌、胸闷等症状,主要是由于他们平时缺乏体育锻炼,体质弱,不适应突然间增强的体能训练;其次是新生不适应新环境,不吃早饭导致低血糖;再就是在高温下训练,饮水少又大量出汗,导致军训中产生不适。目前还没有发现学生中暑。

省立医院急诊科孙医生:每年暑期,都有孩子因为心慌、晕倒、或者扭伤等来就诊。这中间有大部分孩子是因为平常缺少锻炼、体质弱,一遇到高温或者劳动强度较大后,就会发生小意外。应该说气温超过35℃时,不适宜进行剧烈运动。持续高温的天气,学生们应尽量避免长时间的高温训练,以免发生中暑。建议同学们要多喝水,及时补充体内水分,最好学习自我急救的方法,以确保完成军训任务。

记者探营

从上午8点到9点半,整整一个半小时,记者看到操场参加军训的很多同学都能坚持到结束。记者前往学生寝室,各个寝室里,干净整洁,大有部队营房的作风。每个寝室里都配有一台空调,室温也比屋外清凉许多。

在食堂,记者看到,厨师们正在准备当日的饭菜,菜谱上写着:红烧大排、西红柿炒鸡蛋、空心菜、辣椒干子炒肉丝、冬瓜海带汤。

常温军训时间:

- 5:30起床 整理内务
- 6:00出操
- 6:30早饭
- 7:00~11:00军训
- 11:30午饭 午休
- 3:30~5:30军训
- 6:00晚饭
- 7:00~9:00夜训

10:00熄灯

高温军训时间

- 5:30起床 整理内务
- 6:00出操
- 6:30早饭
- 7:00~9:00军训
- 11:30午饭 午休
- 4:00~5:30军训
- 6:00晚饭

7:00~9:00夜训

10:00熄灯

菜谱

- 早上:一杯酸奶,一个面包,一个馒头,一个鸡蛋
- 中午:肉丸或一块牛排或一个鸡腿,搭配3个不同素菜
- 晚饭:同中餐